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流通BMS導入実態調査 

調査の沿革 
 小売、卸・メーカー企業の流通ＢＭＳ導入実態を把握し、普及推進活動の施策に必要な基礎資料を得ることを目的とする。 

 2009年より隔年で実施し、2017年は５回目。 

 

調査の対象 
 小売業：下記正会員（９団体）所属の会員企業 

 日本チェーンストア協会、（一社）日本スーパーマーケット協会、(一社)新日本スーパーマーケット協会、 

 オール日本スーパーマーケット協会、日本百貨店協会、日本チェーンドラッグストア協会、 

 （一社）日本DIY協会（ホームセンター）、日本生活協同組合連合会、日本玩具協会 

 卸・メーカー：下記正会員（２０団体）所属の会員企業 
 (一社)日本加工食品卸協会、日本ハム・ソーセージ工業協同組合、全国菓子卸商業組合連合会、全日本菓子協会、 

   全国化粧品日用品卸連合会、日本石鹸洗剤工業会、日本化粧品工業連合会、（一社）日本DIY協会、(協組)ハウネット、 

   (一社)日本衛生材料工業連合会、 (一社)日本医薬品卸売業連合会 大衆薬卸協議会、日本OTC医薬品協会、 

   全日本履物団体協議会、 (一社)日本アパレル・ファッション産業協会、S研（小売を除く㊟）、(一財)家電製品協会、 

   （一社）日本パン工業会、Ｆ研（㊟）、（一社）日本玩具協会、生鮮取引電子化推進協議会 
 ㊟S研（スポーツ用品情報システム研究会）は、（一社）日本スポーツ用品工業協会の依頼により調査対象とした。 

 ㊟F研＝酒類・加工食品企業間情報システム研究会 

 

主な調査事項 
 売上規模 

 通信手順 

 EDI接続全取引先数 

 レガシーEDIの占める割合 

 流通BMS導入状況 

 使用メッセージ種 

 導入効果（期待効果含む） 

 導入理由（きっかけやねらい） 

 導入予定時期 
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 NTT IP網への移行計画の認知度 



回答企業の年間売上高分布 
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通信手順 ※回答頂いた社数における通信手順割合 複数回答可 
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過去との比較 
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流通BMSは堅調に拡大しJCA手順は減少。商材によって 
流通BMSと並行して運用されるWeb-EDIも多少拡大した。 

流通BMSは堅調に拡大しているが、小売業のJCA手順 
が全て無くならない限りJCA手順の対応は続くため、 
JCA手順の減少は止まっている。 
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EDI接続全取引先数 
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レガシーEDIの占める割合 
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レガシーEDIが50%以上残る企業が半数弱を
占める。 

レガシーEDIが50%以上残る企業が半数以
上を占める。 

※レガシーEDIはJCA手順および全銀手順、全銀TCP/IP手順のEDIのこと 
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流通BMS導入状況 
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流通BMS導入企業の割合が2年前と比べ 
9ポイント上昇し堅調に拡大している。 
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売上げ規模別導入状況（小売） 
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7 

1000億を超える企業の導入率は高い。 
しかし、売上が50億未満の企業でも流通BMSに対応している企業もある。 
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売り上げ規模別導入状況（卸・ﾒｰｶｰ） 
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卸・メーカーは売上規模に比例して、流通BMSへの対応数は多くなっている。 
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流通BMSの取引で使用している 基本形メッセージ種（小売） 
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1
7
.1

%
 

9
7
.6

%
 

8
5
.4

%
 

2
4
.4

%
 9

.8
%

 

7
0
.7

%
 

1
9
.5

%
 

5
8
.5

%
 

2
9
.3

%
 

6
1
.0

%
 

9
.8

%
 

0
.0

%
 

1
2
.2

%
 

7
.3

%
 

2
.4

%
 

4
.9

%
 

2
.4

%
 

4
.9

%
 

0
.0

%
 

0
.0

%
 

0
.0

%
 

0
.0

%
 

2
.4

%
 

4
.9

%
 

1
4
.6

%
 

1
4
.6

%
 

1
2
.2

%
 

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

商
品
マ
ス
タ 

発
注 

出
荷 

出
荷
梱
包(

紐
付
あ
り) 

出
荷
梱
包(

紐
付
な
し) 

受
領 

受
領
訂
正 

返
品 

請
求 

支
払 

返
品
受
領 

出
荷
荷
姿 

集
計
表
作
成
デ
ー
タ(
発
注) 

集
計
表
作
成
デ
ー
タ(

出
荷) 

集
計
表
作
成
デ
ー
タ(

出
荷
梱
包
紐
付
け
あ
り) 

集
計
表
作
成
デ
ー
タ(

受
領)  

値
札 

発
注
予
定 

商
品
提
案(

カ
タ
ロ
グ) 

商
品
提
案(

商
品
マ
ス
タ) 

商
品
提
案(

価
格
提
案) 

納
品
提
案 

P
O

S

売
上 

在
庫
補
充
勧
告 

入
庫
予
定 

入
庫
確
定 

在
庫
報
告 

※基本形メッセージを使用している社数を母数とした使用率 小売 
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支払メッセージの利用が60%程度利用されているの
に比べ、請求メッセージの利用が30%弱と、請求レス
による効率化を進めていることが窺える。 
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流通BMSの取引で使用している 基本形メッセージ種（卸・ﾒｰｶｰ） 

複数回答可 
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卸・メーカー 
流通BMSの取引で使用している基本形メッセージ種 
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流通BMSの取引で使用している 百貨店版メッセージ種（小売） 

複数回答可 
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N=8 

※百貨店版メッセージを使用している社数を母数とした使用率 
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流通BMSの取引で使用している 百貨店版メッセージ種（卸・ﾒｰｶｰ) 

複数回答可 
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卸・メーカー 
流通BMSの取引で使用している百貨店版メッセージ種 

※百貨店版メッセージを使用している社数を母数とした使用率 

N=22 

12 
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流通BMS導入効果 複数回答可 

58.1% 

34.9% 

7.0% 

32.6% 

65.1% 

27.9% 
30.2% 

18.6% 

14.0% 

4.7% 

32.6% 30.2% 
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通
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時
間
の
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縮
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し
た
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（
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た
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通
信
の
安
定
性
向
上
に
よ
る
効
果
が
あ
っ
た
（
し
た
い
） 

漢
字
や
画
像
の
送
信
に
よ
る
効
果
が
あ
っ
た
（
し
た
い
） 

通
信
コ
ス
ト
が
削
減
で
き
た
（
し
た
い
） 

伝
票
レ
ス
が
実
現
で
き
た
（
し
た
い
） 

検
品
レ
ス
が
実
現
で
き
た
（
し
た
い
） 

請
求/

支
払
照
合
が
効
率
化
さ
れ
た
（
し
た
い
） 

請
求
レ
ス
が
実
現
で
き
た
（
し
た
い
） 

単
品
管
理
の
精
度
向
上
に
よ
る
効
果
が
あ
っ
た
（
し
た
い
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そ
の
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シ
ス
テ
ム
導
入
ま
で
の
調
整
時
間
が
短
縮
で
き
た
（
し
た
い
） 

シ
ス
テ
ム
の
開
発
・
運
用
コ
ス
ト
が
削
減
で
き
た
（
し
た
い
） 

そ
の
他 

EDI導入・更新による効果 標準化による効果 

小売 
流通BMSの導入効果（期待効果含む） 

N=43 

74.1% 

41.6% 

8.4% 

42.8% 
39.8% 
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0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

通
信
時
間
の
短
縮
を
利
用
し
た
効
果
が
あ
っ
た
（
し
た
い
） 

通
信
の
安
定
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上
に
よ
る
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果
が
あ
っ
た
（
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た
い
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漢
字
や
画
像
の
送
信
に
よ
る
効
果
が
あ
っ
た
（
し
た
い
） 

通
信
コ
ス
ト
が
削
減
で
き
た
（
し
た
い
） 

伝
票
レ
ス
が
実
現
で
き
た
（
し
た
い
） 

検
品
レ
ス
が
実
現
で
き
た
（
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た
い
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求/

支
払
照
合
が
効
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化
さ
れ
た
（
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い
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請
求
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実
現
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た
（
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た
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り
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ー
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務
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I
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そ
の
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シ
ス
テ
ム
導
入
ま
で
の
調
整
時
間
が
短
縮
で
き
た
（
し
た
い
） 

シ
ス
テ
ム
の
開
発
・
運
用
コ
ス
ト
が
削
減
で
き
た
（
し
た
い
） 

そ
の
他 

EDI導入・更新による効果 標準化による効果 

卸・メーカー  

流通BMSの導入効果（期待効果含む） 
N=166 

13 
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流通BMSを導入した理由（小売のみ） 複数回答可 
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そ
の
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2015年度（N=69） 

2017年度（N=55） 

小売 
流通BMSを導入（または予定）する理由（きっかけやねらい） 

14 

基幹システムの更新時期をキッカケとして導入する企
業が増加。システムベンダーや加盟団体からの提案が
きっかけとする回答も2年前と比べて増加した。 
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流通BMSの導入を予定しているおおよその時期 

半年以内, 

16.7% 

半年～1年後

以内, 25.0% 1年～2年後以

内, 41.7% 

その他, 8.3% 

無回答, 8.3% 

小売 
流通BMSの導入を予定しているおおよその時期 

N=12 

半年以内, 

31.8% 

半年～1年後以

内, 31.8% 

1年～2年後以

内, 18.2% 

その他, 18.2% 

卸・メーカー 
流通BMSの導入を予定しているおおよその時期 

N=22 

15 

2年以内に導入する企業が80％を超える。 
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NTT IP網への移行計画についての認知度 

聞いたことがあ

り、内容も理解

している, 

70.8% 

聞いたことはある

が、内容はよく

理解していない, 

21.3% 

初めて知った, 

6.7% 
その他, 1.1% 

小売 
IP網への移行計画について 

N=89 

聞いたことがあり、

内容も理解してい

る, 59.9% 

聞いたことはある

が、内容はよく理

解していない, 

21.9% 

初めて知った, 

16.0% 

その他, 1.9% 
無回答, 0.3% 

卸・メーカー 
IP網への移行計画について 

N=319 

16 

「聞いたことがあり内容も理解している」と回答した企業は多いが、まだ「よく理解していない」と回答した企業もあり、 
引き続き周知を行っていく必要がある。 


